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II.

Sünt multe şi triste de zis despre 
situaţia excepţională în care se găsesc 
tinerii noştri la universităţile maghiare, 
focare nu ale culturei şi ştiinţei adevă
rate, ci ale celui mai detestabil şovinism, 
— şovinismul unguresc.

Noi vom releva numai unele mo
mente, cele mai remarcabile, cari sünt 
prea suficiente pentru a face înţelese 
suferinţele număroase şi grele ale tine
rilor noştri universitari, osândiţi a lupta 
zi de zi cu grandomania, şiretlicul, per
fidia şi teroarea descreeraţilor apostoli 
ai »statului maghiar unitar«.

Dar’ înainte de toate vom insista 
asupra unor dificultăţi şi supărări foarte 
grave, cari residă în faptul, că tinerii 
români, dacă vreau să rămână în pa
trie, sünt nevoiţi a studia la universită
ţile şi academiile maghiare şi a cunoa
şte bine încurcata limbă arpadiană.

Omnipotenţa politică maghiară, pe 
cât de teribilă, pe atât de ilegală, a fost 
capabilă de nelegiuirea strigătoare de a 
împedeca ori-ce nisuinţe în direcţia fon- 
dărei unor academii ori universităţi ne
maghiare în ţeară, căci voia să forţeze 
pe tinerii naţionalităţilor a se adăpa nu
mai din isvorul pretinsei »culturi ma
ghiare«.

Mai mult. în timpul din urmă s’a 
adus în vigoare barbara disposiţie, că 
nici un titlu academic din străinătate nu 
poate fi valabil pentru Ungaria, decât 
în caşul, dacă titratul face un nou exa
men, în limba maghiară, pentru recu
noaşterea diplomei!

De sigur o asemenea disposiţie ab
surdă şi monstruoasă nu s’a putut lua 
pe cuvânt că pretinsa »cultură maghiară« 
ar fi... superioară tuturor culturilor 
străine!

Oi scopul diabolic al noului atentat 
şovinist era — să constrîngă la învăţa
rea limbei maghiare, eventual şi la ma- 
ghiarisare, pe studenţii nemaghiari cari 
n’au avut fericirea de a-’şi însuşi sufi
cienta cunoştinţă a limbei maghiare.

Cuminţi oameni, omnipotenţii ma
ghiari ! Ei forţează pe tinerii de altă 
naţionalitate să înveţe ungureşte, pen- 
tru-ca, în acelaşi timp, banii acestor ti
neri să servească scopurilor şoviniste 
ale universităţilor şi academiilor ma
ghiare...

Ya înţelege ori-cine, cât de mari 
sânt pentru tinerii nemaghiari desavan- 
tajiile cari resultă din siluirea ce li-se 
aplică prin faptul că trebue să înveţe 
limba maghiară.

Ântâiu, li-se răpeşte şi la universi
tate dreptul natural atât de scump de-a 
se cultiva în limba maternă, un drept 
ale cărui foloase sünt pe cât de lesne 
de înţeles, pe atât de incalculabile.

Al doilea, li-se pune în calea cul- 
tivărei proprii un obstacol excepţional 
de greu prin faptul că sünt nevoiţi să 
studieze chiar în... limba maghiară, ab
solut străină nu numai de toate cele
lalte limbi din ţeară, dar’ şi de toate 
limbile europene.

Aceste împrejurări fatale constitue 
o situaţie din cele mai vitrege pentru 
tinerii nemaghiari dela universităţile ma
ghiare.

Un tinăr nemaghiar, ca să-’şi poată 
prepara examenele şi ca să-’şi poată 
câştiga necesarele cunoştinţe în cultură 
şi ştiinţă, trebue să muncească cel puţin 
îndoit faţă de un student maghiar, care 
n’are de luptat şi cu limba străină a 
universităţei.

Chiar şi acei tineri nemaghiari, 
cari posed în bună dosă, limba ma
ghiară, au să iupte cu dificultăţi, pen- 
tru-că şovinismul maghiar domină şi-’n 
ştiinţă. Pe când toate celelalte popoare 
culte recunosc în ştiinţă termenii technici 
internaţionali, numai Maghiarii se di
sting şi-’n acest punct. Ei maghiari- 
sează şi-’n ştiinţă, aşa că te pomeneşti 
cu termeni ştientifici maghiari... impo
sibili şi oribili. Ei, poftim de te cul
tivă apoi!

Dar’ culmea e, că profesorilor uni
versitari maghiari, în covîrşitoarea lor 
majoritate, puţin le pasă că eşti student 
nemaghiar. Trebue să ştii ungureşte 
ca şi un Ungur, de aceea... trăeşti în 
Ungaria. Aceasta-’i înalta lor filosofie 
in ce priveşte dificultăţile ce grămă
deşte limba maghiară în calea spre cul
tură a universitarilor nemaghiari.

Pe lângă aceste serioase neajun
suri cari amăresc vieaţa tinerilor noştri 
universitari, se mai adaogă acel defect 
general al şcoalelor maghiare, care re
sidă în faptul, că profesorii lor nu pro
pagă cultură şi ştiinţă, ci exclusiv... cul
tură şi ştiinţă maghiară.

Este un şovinism exasperat, care 
face ca profesorii maghiari să depă
şească limitele naţionalismului şi să ră
tăcească în câmpiile grandomaniei na
ţionale.

Mai ales ştiinţele filosofice, în spe
cial istoria, se propun cu atâta preocu
pare de cătră profesorii maghiari, încât 
nu-’i oră de curs în care sentimentul de
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adevăr sau sentimentele naţionale ale 
tinerilor nemaghiari să nu fie jignite.

Profesorul de miversitate maghiar 
nu cunoaşte popor nai distins ca popo
rul maghiar, ear’ pentru celelalte po
poare ale Ungariei n\re destule cuvinte 
de ură şi batjocură.

Acolo unde-’i voiba de Maghiari, 
mititeii profesori şi ignoranţii savanţi 
ai acestora falsifică cu un tupeu revol
tător adevărul ştientific, presentând to
tul în lumina cea mai favorabilă Ma
ghiarilor.

Ear’ bieţii universitari nemaghiari 
sünt nevoiţi să-’i ascute în tăcere şi să 
înveţe utopiile şi obrizniciile aşa zisei 
»culturi ungureşti«, album nu mai văd 
diplomă în vecii vecilor!

Pentru-că, faţă cu studenţii nema
ghiari, profesorii maghiari sânt de o se
veritate vinovată, pe când faţă de Ma
ghiari sau de renegaţi aceiaşi apostoli j 
ai unei pseudo-culturi observă o sus
pectă indulgenţă.

Evident, între asemenea condiţii 
anormale, nu-’i un singur lucru care se 
atragă pe tinerii nemaghiari la univer
sităţile maghiare. Nu-’i rimic, care să-’i 
lege de aceste universităţi.

Şi dacă ei totuşi se înscriu la uni
versităţile şi academiile ungureşti, e nu
mai pentru-că trebue să cedeze... teroa- 
rei maghiare, care se exerciază şi în 
domeniul sacru al învăţământului, deo
parte prin faptul, că guvernele din Bu
dapesta nu vreau să ştie de universităţi 
nemaghiare la noi, de altă parte prin fap
tul, că cine vrea să-’şi validiteze o di
plomă universitară în patrie, trebue să 
studieze la şcoale maghiare.

Dar’ în afară de aceste rele, ine
rente academiilor şi universităţilor ma
ghiare, tinerii nem aghiari resimţesc om
nipotenţa maghiară şi în alte privinţe.

Anume, la toate academiile şi uni
versităţile maghiare, ca şi în şcoalele 
inferioare ungureşti, există un sistem de 
prigonire, un sistem de teroare faţă cu 
acei tineri nemaghiari, cari îndrăznesc 
a-’şi manifesta sentimentele şi ideile lor ■ 
naţionale. Ou alte cuvinte, e vorba de 
persecuţiile politice cari se aplică uni
versitarilor nemaghiari — buni naţio
nalişti.

în acest punct, ca şi în cele înşi
rate până acum, tinerii noştri, universi
tarii români, sânt mai expuşi, fiind noi 
Românii elementul cel mai viguros şi 
cel mai resistent în lupta naţionalită
ţilor contra maghiarismului.

Dar’ despre acestea, într’un articol 
următor. Spada.

Sibiiu, 1 Februarie n.
O nouă crimă. Aproape jumă

tate din locuitorii comunei Mező-Berény, 
Slovaci de lege evangelică, sunt daţi 
în judecată pentru următorul lucru: 
în ajunul Anului-Nou, preotul .Te- 
szenszhy (tot Jeszenszky!) Károly 
le-a ţinut predică în limba slovăcească, 
ear’ după-ce a terminat-o, a început sé 
le vorbească şi ungureşte. Abia a 
rostit însă câteva cuvinte ungureşti, şi 
publicul demonstrativ a eşit tlin 
biserică, lăsând pe preot sé vorbească 
ungureşte cu — păreţii.

Oamenii sünt daţi acum în jude
cată pe motivul că au turburat servi
ciul divin, ear' judele de instrucţie 
Balogh a mers la faţa locului se an
cheteze faptul.

Mai ştii unde vom ajunge ? Sé ne 
rugăm poate şi în biserici după anu
miţi paragrafi din codul penal.

Păruiala din reichsrath. în
şedinţa de ieri a reichsrath-ului presi- \ 
dentul Fuchs a declarat, că în chestia 
scandalului din rîndul trecut, a ţinut 
anchetă şi a constatat, că jurnalistul Pe- ! 
nizek T-a provocat şi ca pedeapsă T-a 
exchis dela şedinţele reichsrath-ului. 
Presidentul ’şi-a exprimat însă părerea 
de rău şi faţă de deputaţii cari din 
scandalul mic au făcut altul şi mai mare

Incidentul, prin urmare, e închis.

Alt refus. în  chestia convocărei 
congresului naţional sârbesc, au trimis 
adresă la Monarch şi deputaţii eongre- 
suali, oari în scopul aeesta ţinuseră o 
conferenţă, sub preşedinţa baronului 
Tiveovici. Adresa lor a avut înse | 
aceeaşi soarte ca adresa celor 102 de 
comunităţi bisericeşti; a fost retri- 
misă trimiţătorilor fără nici un 
răspuns.

E  vorba ca deputaţii congresului 
naţional sârbesc să ţină acum o nouă 
conferenţă la Zagreb.

JEgala îndreptăţire. Consiliul 
comunal din Vârşeţ a revenit asupra 
hotărirei aduse deja, ca limba oficioasă 
a oraşului să fie, pe lângă cea maghiară 
şi cea germană şi sârbească, şi a decis 
de nou, ca de aici înainte toate actele 
ce se extrădau părţilor să fie edate, pe 
lângă originalul maghiar şi în tradu
cere autentică, în limba maternă a res
pectivului primitor. în scopul acesta s’au 
slstemisat două posturi de translatori,

unul pentru limba germană, altul pen
tru cea sârbească.

Majoritatea consiliului comunal a 
putut străbate cu propunerea aceasta 
numai astfel, că Sârbii s’au aliat cu Ger
manii, şi cu puteri unite au făcut afront 
şovinismului maghiar.

Tisza la curte. Alkotmány scrie, 
că bătrânul vulpoiu Tisza a trimis un 
credincios al seu la Viena să vorbească 
cu Goluchoioski şi cu Kâllay, că n’ar 
fi bine oare ca Coroana să consulte şi 
pe »ganefuU asupra situaţiei actuale 
politice? Goluchowski ’i-a dat un răs
puns evasiv; Kâllay însă a primit 
însărcinarea să facă întrebare la locul 
competent, de unde a primit următorul 
răspuns: »M.'. Sa nu primeşte pe nime 
până Szélt Kálmán nu va face raport 
despre misiunea prim ită«.

Stă bine Tisza şi la curte!

Protestul nostru.
Libertatea intelectuală e cel mai 

sfânt privilejü al statuluijj modern, ea 
determină propăşirea culturală a unei 
naţiuni. Legea, e areopagul ei de pază 
şi cine calcă peste aceste limite sanc
ţionate prin mii de jertfe sângeroase, 
comite o faptă nedreaptă.

Arbitrara jordinaţiune ministerială 
care exchide pe bravul nostru frate Bol- 
caş dela toate şcoalele Ungariei, e una 
dintre cele mai nepomenite volnicii faţă 
de drepturilejnoastre. Această nelegiuire 
nu mai are obicinuitul caracter politic 
al mişeliilor şoviniste de până acum, acest 
pas este o tâlhărească invasiune în lu
mea câştigurilor noastre spirituale.

Tu, care ai pus o salutară acţiune 
în mers, păşeşte şi mai departe tot atât 
de teafăr şi de brav pe calea apucată. 
18 secole furtunoase privesc în jos de 
pe vîrfurile Carpaţilor la poporul no
stru, lupta noastră e dreaptă şi sfântă 
şi trebue se ducă la isbândă, până mai 
svîcneşte în piepturile noastre acelaşi 
sânge, până mai luceşte ochilor noştri 
acelaşi ideal şi până mai avem pe un 
Hanibal la porţile munţilor nöstri ro
mâneşti.

Ear’ faţă de acel edict ruşinos şi 
nedrept ridicăm categoric vocile noastre 
de protest, ’şi-’l expunem întregei lumi 
culte, ca un mandat murdar şi nedemn, 
prin care îşi dă o naţiune întreagă un 
testimoniu atât de paupertate cultu
rală, cât şi ce priveşte caracterul ei po
litic bolnav.

München, 26 Ianuarie 1899.
Tinerimea română.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
O» tl e t a.

O femeie în armata comună. —
Anuarul renumitei academii din 

Wiener-Neustadt, păstrează amintirei o 
sumedenie de nume însemnate.

în acelaşi timp aflăm acolo trei 
Moltke, din cari unul — Ladislau — e 
născut în Ungaria, celalalt a luat parte 
în suprimarea revoluţiunei Horia- Cloşca.

Dar’ din câte nume ocur în lista 
elevilor bătrânei academii, nici unul nu 
e atât de interesant, nu e aşa de bătă
tor la ochi, ca al d-şoarei - cadet 
Francisca Scanagatta, dela sfîrşitul se
colului trecut.

Scanagatta, tatăl Franciscei, a fost 
senator în Milano, care ca om cu tre
cere ’şi-a câştigat merite întru ocârmui- 
rea oraşului.

El mai avea afară de Francisca 
şi un ficior cu numele Giacomo.

Dar’ capriţiul natúréi a jucat o 
festă acestor doi fraţi, pentru-că pe când 
Francisca avea înclinare spre lucruri 
bărbăteşti, şi în purtarea ei nimic nu 
era ce să te facă să bănueşti măcar că 
e femeie, fratele ei Giacomo era blând, 
fricos, un adevărat »muierotcă«.

Acest lucru însă nu T-a împedecat 
pe bravul senator, ca să-’şi destineze 
copilul carierei militare. De aceea s’a 
frotărît în anul 1794 să plece la Wiener-

Neustadt, să-’şi dee copilul la academia 
militară, ear’ pe Francisca se o ducă 
la Viena pentru a o interna într’un 
claustru.

Toate au fost pregătite deja pen
tru călătorie, când Giacomo cu lacrămi 
în ochi ’i-a descoperit Franciscei, că dîn- 
sul n’are nici o atragere cătră vieaţa 
militară.

La auzul acestora un plan îndrăz
neţ fulgeră prin creerii Franciscei. Un 
plan aventurios, la aparenţă imposibil, 
care însă ’i-a schimbat întreg viitorul.

’Şi-a pus adecă în gând, că o 
să schimbe rolul cu fratele seu, prin ce o 
să se întrupeze toate visurile ei, o să 
între ea în academia militară, pentru 
fratele seu.

Până şi întâmplarea îi favorisâ ne
bunul plan ; numai aşa s’a putut petrece 
această curioasă comedie, care prin lun
gul şir al neînţelegerilor a dat armatei 
împărăteşti un oficer-femeie.

S’a întâmplat adecă, că pentru în- 
cunjurarea atâtor inconveninţe, ta lăfa  
îmbrăcat şi pe fată în costum ficioresc, 
şi în tot locul da pe Francisca drept frate 
al lui Giacomo.

Dar’ toate acestea nu ar fi fost de 
ajuns pentru ajungerea planului ei, dacă 
întâmplarea nu ar fi adus cu sine, că 
în Veneţia slabul Giacomo să se îmbol
năvească, şi senatorul, care trebuia 
să-’şi întrerupă călătoria pentru cău
tarea sănătăţei fiiului seu, nu ar fi în
credinţat pe Francisca unui cunoscut al 
seu, anume Giuliani, care tocmai atunci 
plecă la Viena cu nevastă-sa, ca să o 
iee şi pe Francisca cu dînşii până va

pute veni şi dînsul după ei cu Gia
como.

Toate urmau, cum calculase petu- 
lanta fetiţă.

Francisca a plecat la drum în so
cietatea familiei Giuliani, dintre cari nici 
unul nu bănuia că cel-ce vine cu ei nu 
esto băiat, ci fată.

Ajungând în Wiener-Neustadt, Fran
cisca rugă sub oare-care pretext pe în
soţitorii ei, să o lase să se coboare, căci 
o să-’i urmeze în curând şi ea la 
Viena.

Aici apoi lucrul prim ce-’l făcu era 
să caute pe medicul Haller, căruia ’i-se 
presentâ în locul fratelui seu Giacomo 
şi îl îndupleca ca se o primească la el 
în cost şi cuartir.

Numai după-ce ’şi-a depus exame
nele cu succes bun, a crezut Francisca 
de cuviincios ca să înştiinţeze pe tatăl 
seu despre cele petrecute.

Cât de mare fu surprinderea bă
trânului Scanagatta când auzi că unica 
sa fiică, pe care o credea între surorile 
saleziene, se întrece la exerciţiu cu nişte 
ncastîmperaţi sublocotenenţi »krackei- 
leri«, în o uniformă sclipicioasă, şi co
legă cu ei.

Nu se cugetă deci mult, ci-’şi împa
cheta iute şi plecă la fiică-sa, ca să o 
aducă acasă la ori-ce cas, ori cu buna, 
ori cu forţa.

însă el nu ţinuse cont de nesecata 
invenţiositate a vicleniei femeieşti.

Francisca îl rugă mult, ear’ când 
vézü că nimic nu îi ajută, recurse la ul
tima armă, la lacrămi, şi nu îl rugă de

cât, că înainte de a o duce la Viena, se 
vorbească cu medicul Haller.

Şi aceasta nu a putut-o refusa tatăl, 
în altă zi s’a făcut întâlnirea şi întâm
plarea şi aici îi favorisâ d-şoarei-cadet, 
căci neştiind Haller bine italieneşte, ear’ 
tatăl ei ştiind rău nemţeşte au fost siliţi 
să recurgă la limba latină. Şi aici a ob- 
venit caşul, că ceea-ce spunea Scanagatta 
despre fată-sa de femininum genus, — 
Haller o atribui neumblărci lui în limba 
latină şi nu-’i dete nici o însemnătate, 
ci din contră cercă toate ca să convingă 
pe Scanagatta, că odrasla lui este unul 
din coi mai diligenţi discipoli şi oare- 
când poate deveni fala academiei.

Aşa în fine apoi a succes să mul- 
comească pe supăratul tată, care, ce-’i 
drept, cu greu, dar’ totuşi îşi dete în
voirea să-’şi continuo Francisca studiile 
şi deocamdată să tăinuiască secretul se
xului seu.

De aici înainte se puse cu înoit zel 
pe studiile sale, şi afară de limba ger
mană îşi însuşi şi pe cea franceză şi 
engleză, şi se distinse în matematică.

După un studiu diligent de .3 ani 
şi jumătate îşi depuse examenele, părăsi 
institutul cu rangul de cadet în 16 Ia- j 
nuarie 1797 şi întră într’un regiment de j 
grăniţeri, din care batalionul al VI-lea 
se lupta tocmai la Rin, sub majorul 
Sei tel şi generalul Finch.

Prima încredinţare ’i-a fost să con
ducă o trupă de recruţi la Mainz, pen
tru întărire.

Satisfăcând postulaţiunilor, a pri
mit post prima-dată în Bohemia, după 
aceea în Silesia, apoi în Stiria.

Toate ostenelile şi marşurile lungi 
le suporta bucuros, ear’ secretul seu 
’şi-’l păstrase atât de bine, încât nici
odată nu au bănuit în ea pe femeia 
slabă.

Odată numai era în pericolul de 
a-’i fi descoperit secretul, când îmbolnă- 
vindu-se în Moravia, a fost dată pe 
mâna unui medic. Dar’ şi aici ’i-a suc- 

I cos să înşele pe cei din jurul seu, şi
I când s’a vindecat, au strămutat-o la 

Panciova. Nu peste mult s’a urît de 
vieaţa paclnică, dorea să fie în răsboiu, 
în pericol.

Ca să-’i satisfacă dorinţei, au stră
mutat-o în trupele acelea, ce aveau să 
plece din Bănat, pentru de a asedia 
Genua, sub majorul Paulich. Aceste trupe 
nu peste mult însă au fost silite să se 
retragă, şi cu apărarea liniei de retra
gere au încredinţat pe Francisca.

între aceste primind o rană gravă, 
brava amazonă îşi văzu vieaţa în pe
ricol, chemă deci un preot, şi-’i mărtu
risi în fine temutul secret.

Această împrejurare, şi intervenirea 
tatălui ei, care auzise despre rănirea ei, 
au rupt în fine vălul ce acoperea se
cretul Franciscei Scanagatta, ear’ ur
marea a fost, că împăratul Francisc 
după-ce în 1 Martie 1801 o făcu locote
nent, în Decemvrie următor o concediâ, 
cu stricta îndrumare să se reîntoarcă la 
părinţi în Milano.

Postul şi rangul ei în regimentul 
Caprera îl ocupă fratele ei Giacomo.

Cu aceasta apoi se sfîrşl cariera 
aventurioasă a Franciscei; numai pen-
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Crisa.
Chestia garanţiilor personale, — Széli sau 

Lakács ? — Din parlament.

Bărbaţii de încredere ai oposiţiei 
au primit răspunsul guvernului la ulti
mele lor proposiţiuni. Oposiţia cerea ga
ranţii, că compromisul, dacă se va lega, 
va fi executat în toate amănuntele sale, 
de guvernele următoare. Guvernul a 
răspuns că e gata să dee cerutele ga
ranţii personale, astfel, că întregul com
promis îl va supune aprobărei partidu
lui liberal, care-’l va ratifica fără nici o 
împotrivire. Guvernul va anunţa apoi 
faptul, ca un fapt împlinit, camerei şi 
— cortina poate să cadă, fiind comedia 
terminată.

E rîndul la oposiţie acum să se 
declare de e mulţumită cu aceste ga
ranţii personale, sau mai cere şi altele. 
In direcţia aceasta au decurs ieri tra
tările, între Széli, membrii guvernului, 
disidenţi şi şefii partidelor oposiţionale.

Széli, îşi dă mare silinţă să capa- 
citeze pe Horănszky şi Polonyi, singurii 
oposiţionali cari mai pun greutăţi în ca
lea compromisului.

De altă parte se vesteşte, că în 
partidul liberal s’ar fi început o luptă 
ascunsă în contra lui Széli, pe care Ti- 
szaiştii ar dori să-’l facă imposibil la Co
roană. în scopul acesta ar fi mers mi
nistrul Lukács la Viena şi ’i-ar fi suc
ces chiar să dee la o parte pe Széli.

Fapt e, că după primirea lui Lu
kács în audienţă din partea Monarchu- 
lui, s’a lăţit vestea în Budapesta, că Mo- 
narchul a primit demisia lui Bânffy şi 
a însărcinat pe Lukács cu compunerea 
noului cabinet maghiar.

Acelaşi lucru s’a telegrafat şi din 
Viena, din cercuri bine informate. Tele
grama trimisă Luni din Viena avea ur
mătorul cuprins:

»Nemijlocitul urmaş al baronului \ 
Bânffy în conducerea afacerilor, are j 
sé fie actualul ministru de finanţe Lu- ( 
kăcs. Presidenţia de miniştri a lui 
Széli Kálmán, în cercurile bine infor
mate de aici e considerată de exchisă. 
Lukács primeşte moştenirea lui Bânffy 
deocamdată ca ministru însărcinat în 
mod provisor cu conducerea aface- 
rilor*.

Va să zică, un guvern de transiţie. 
întrebat din partea mai multor depu
taţi, că ce e adevărat din ştirile acestea, 
Lukács a răspuns următoarele :

— »N’am primit nici o însărcinare 
din partea Coroanei, şi nici nu-’mi pot 
închipui, ca Monarchul să trateze cu 
cineva asupra formărei noului cabinet, 
înainte de a-’şi da actualul cabinet 
demisia«.

De aceeaşi părere a fost şi Széli, 
care a dat următorul răspuns întrebă
torilor curioşi:

»Vă pot spune numai atâta, că 
hü poate fi vorba de demisie şi de for
marea unui nou guvern. Monarchul m’a 
însărcinat pe mine sé mijlocesc trans- 
aoţia cu oposiţia şi să-’i supun pactul

siunea ’şi-o primi, cu acel favor, ca să o 
poată cheltui şi în străinătate.

Extraordinara femeie se retrase în 
Milano, unde nu peste mult făcu cuno
ştinţa unui locotenent cu numele Spini, 
care o luă de nevastă în 1804.

Şi bravul locotenent de odinioară, 
trăi 28 de ani în fericită căsătorie, în 
Care timp dărui vieaţă la doi băieţi şi 
două fete. însoţi pe bărbatul seu în 
Paris, şi numai atunci se despărţi de el, 
când pe acesta îl chemă serviciul mili
tar în Ungaria.

De aici înainte trăi numai pentru 
a-’şi creşte copiii. Un băiat ’şi-’l destină 
carierei preoţeşti, ear’ o fată ’şi-o duse 
într’un institut din Verona.

Revenindu-’i apoi bărbatul, nu o 
despărţi de el decât moartea aceluia în
tâmplată în 1832.

Dînsa a mai trăit 33 de ani şi nu
mai la 1866 muri, în etate de 90 de ani.

Locotenentul Francisca Scanagatta, 
amazona armatei austriaco, după-cum o 
descriu acei-ce au servit cu dînsa, era 
mică de statură, şi era o femeie mai 
mult urîtă decât frumoasă, fiindcă se 
rădea, îi crescuseră deja binişor mu- 
steţele.

Pentru statura ei mică nu odată a 
fost expusă batjocurei şi vătămărilor şi 
între altele odată pentru asta a duelat 
cu un oficer coleg al ei, pe care T-a 
rănit

A avut şi două decoraţii; cari însă, 
perzăndu-’şi rangul oficeresc nu le putea 
purta.

Graţia suveranului ei însă permise, 
ca aceste să le poată purta fiiul ei.

Trad, de V. JE. fit.

spre sancţionare. Abia atunci se va 
şti cine e acela, în mânile căruia Mo
narchul va pune executarea pactului«.

Toate combinaţiile sünt deci pre
mature.

Din parlament o singură noutate. 
Părinţii patriei au luat vacanţă pe trei 
zile. De altcum votările au decurs în 
linişte în şedinţa de ieri. Au fost nu
mai trei. La propunerea presidentului, 
ca trei zile să nu se ţină şedinţe, s’a 
sculat deputatul Sima să combată pro
punerea. Zicea, că în situaţia actuală 
parlamentară, camera nu poate să pau- 
seze nici măcar o zi. A făcut apoi de
clararea, că obstrucţia nu va depune 
armele până nu va vede resultate reale 
isvorîte din luptele sale. A atacat gu
vernul în mod violent, şi a cerut ca în 
noul guvern să fie representaţi disi
denţii şi apponyiştii.

T-a răspuns, din partea partidului 
guvernamental, Hegedűs Sándor, decla
rând că partidul seu primeşte propu
nerea presidentului, ear’ presidentul 
pune propunerea la vot şi întreaga casă 
o votează, afară de Sima şi alţi trei 
colegi.

Proxima şedinţă va fi deci Sâmbătă.

Din Bucureşti.»
întrunirea studenţilor univer

sitari.
Comitetul naţional studenţesc din 

Bucureşti a convocat pe Dumineca tre
cută, 29 Ianuarie n. o întrunire publică 
Ia Bucureşti, în sala Dacia, şi în scopul 
de a se ridica protest în contra ultimei 
bravuri a guvernului maghiar, consi
stentă în excluderea colegului lor Lu
cian Bolcaş dela toate facultăţile de 
drept din Ungaria.

întrunirea a succes bine şi a decurs 
în următorul chip :

încă dela orele 1 p. m., sala şi tri
bunele sălei Dacia erau ocupate de pu
blic, compus în cea mai mare parte din 
studenţi.

La orele 2 soseşte comitetul naţio
nal studenţesc şi dl Demetrescu-Brăila, 
preşedintele comitetului naţional stu
denţesc deschide întrunirea dând cu
vântul dlui C. Muşescu, membru în co
mitet.

Dl Muşescu : Studenţimea univer
sitară începe să se mişte în urma ulti
mei infamii a Ungurilor. Excluderea co
legului şi fratelui nostru, Lucian Bolcaş, 
din facultăţile ungureşti trebuia să ne 
mişte, trebuia să ne facă să protestăm. 
Ne pare rău însă, că alături de noi nu 
mai sünt şi aceia care odinioară făceau 
din chestia naţională o chestie de vieaţă 
şi de moarte. Azi pentru acei oameni 
chestia naţională a devenit un mijloc de 
a-’şi ajunge scopurile politice, un mijloc 
de a-’şi face interesele.

Dl V. Cancicof: Vreau să vorbesc 
de vremurile când a început să se agite 
la noi chestia naţională. Cu drag îmi 
aduc aminte de acele vremuri, când s’a 
arătat atâta entusiasm şi atâta iubire 
pentru chestia fraţilor noştri de peste 
Carpaţi. Acei cari au început mişcarea 
au fost mult huliţii Decemviri, care au 
fost la congresul dela Berna şi de acolo 
prin broşuri, au făcut cunoscut Europei, 
chestia fraţilor noştri români. Mişcarea 
luase un frumos avânt şi s’a făcut mare 
greşeală că ea, prin înfiinţarea »Ligei«, 
s’a dat pe mâna oamenilor politici, cari 
au făcut din ea o armă de luptă poli
tică. Liga trebue redată întemeietorilor 
ei adevăraţi: studenţilor. Studenţii de 
azi şi cei de mâne vor şti să păstreze 
caracterul adevărat naţional al mişcarei 
noastre — şi mişcarea îşi va avă resul
ts tul dorit.

Dl I. Gr. Vulturescu, membru în 
comitetul naţional: s’a preocupat de 
stările noastre interne şi a zis:

Noi ne mişcăm când vedem ce se 
face cu Lucian Bolcaş şi cerem şi ma
rilor luptători de odinioară să se unească 
şi se lupte.

Dl V. Demetrescu-Brăila: Nu tre
bue să facem în chestia naţională ceea- 
ce fac oamenii noştri politici. Poate fi 
foarte bine guvernul nostru amic celui 
dela Budapesta, dar’ «noi nu putem ţfi 
prieteni cu sugrumătorii neamului no
stru. La Turin am cunoscut delegaţia 
studenţimei maghiare, am luptat cu ea 
şi am învins-o, pentru-că fiecare din 
noi studenţii e mai pe sus în cugetare 
ca trimişii Ungurilor la Turin.

Dacă »Liga« e slabă azi, să o fa
cem să fie tare: întăriţi-o d-voastră!

Dl G. Solonmescu, membru în co
mitet încheie s:ia discursurilor spu
nând că fapta Hui Sava Şomănescu 
de a ajuta pe Lcian Bolcaş, a fost de
terminată de un alt buu Român, de dl 
Nicolae Filipesa.

Sfîrşind, prpune să se facă o ma
nifestaţie de mu,urnire bătrânului bine
făcător Sava Şozănescu.

Se votează • moţiune de protestare, 
ear’ după întrunre studenţii, în număr 
de peste 500, ci steagul albastru in 
frunte, au tresut pin stradele Carol, 
calea Victoriei, Regală, Batişte şi au 
ajuns la casele dinstrada Prudenţei ale 
dlui Sava Şonămscu, cântând mereu 
imnul naţional Deieaptă-te Române.

înaintea casilor dlui Şomănescu, 
studenţii au isbuciit în urale entusiaste, 
apoi dl Constantn Măldărescu a rostit 
următorul discur :

>Generosile Român!
Noi, studenji universitari din Ro

mânia liberă, -r fraţii lui Bolcaş, — 
venim să vă mulţumim pentru mărini
mia de suflet şi generositatea ce aţi 
pus, întru ajutorarea lui.

Şi când glasurile noastre de re
cunoştinţă şi acmiraţiune vor trece 
Carpaţii şi vor răsuna asurzitor la ure
chile Maghiariloi, cu groază se vor con
vinge aceştia, cl solidaritatea şi senti
mentele nobile ce cari sünt animaţi Ro
mânii din România liberă, vor pregăti 
ziua mare şi sfânîă în care toţi Românii 
de pretutindeni să fie liberi!

Noi, tinerimea universitară, luăm 
drept pildă, fapta măreaţă şi patriotică 
ce aţi săvirşit, şi cu tot elanul entusias- 
mului ce ne animă, strigăm într’un 
singur glas: să trăească binefăcătorul 
lui Bolcaş«.

Dl Şomănescu, foarte mişcat, a 
mulţumit studenţilor, în cuvinte bine 
simţite, îndemr.ându-’i la luptă. Apoi, 
punându-se în fruntea lor, ’i-a învitat să 
meargă cu toţii la dl N. Filipescu, lup
tătorul neobosit în chestiunea naţională.

Cântând Deşteaptă-te Române, stu
denţii s’au dus la casele dlui Filipescu, 
dar’ acesta absentând din capitală, ma
nifestanţii s’au întors la Ligă, unde au 
depus steagul albastru; apoi s’au des
părţit în ordine deplină.

Pentru ţărani.
Dl I. Popescu depune un 

proiect de lege din iniţiativă par
lamentară pentru regularea ches
tiei ţărăneşti.

Aceste cuvinte le găsesc la sfîr- 
şitul raportului unei gazete din Bucu
reşti despre şedinţa din 16/28 Ian. a 
camerei române. Ele înseamnă sfîrşitul 
unei zeloase opere private, iniţiată în 
favorul ţărănimei din România.

Dl loan Popescu, deputatul Bârla
dului se ocupă de mult cu îmbunătăţi
rea sorţei ţăranului din ţeară. Resul- 
tatul preocupaţiunilor sale e depus acum 
înaintea camerei române, dela care 
atîrnă ca ideile frumoase ale dlui Po
pescu şi colegilor sei să se realiseze, 
ori nu. Nu ştim care va fi soartea ace
stui proiect de lege. Se pare însă că 
soartea lui se va hotărî târziu. Cu toate 
acestea iniţiativa dlui Popescu merită 
atenţiunea noastră şi a tuturor oelor-ce 
îşi iubesc cu adevărat neamul.

E vorba de talpa ţerei, de teme
liile neamului nostru: ţăranul român. 
La noi stă el reu, ţăranul, fără îndoială. 
Dar’ în România stă mult mai rău. El 
e în primejdie de a se desbrăca de ca
racterul seu, de portul seu, şi de a înmulţi 
ceata socialiştilor internaţionali.

Dl Popescu a depus într’o consi
derabilă broşură ideile sale asupra mi
jloacelor menite a ridica ţărănimea ro
mână. Această broşură cuprinde pro
iectul de lege, depus acum la cameră, 
şi motivele lui.

E foarte interesant pentru noi să 
cetim această broşură. Dl Popescu amin
teşte la fiecare pagină de ţăranul român 
din Transilvania, şi îl propune ca model. 
Aminteşte des şi de Tribuna, şi ne face 
onoarea de a insera în motivele proiec
tului un întreg articol al nostru: Portul 
naţional (nr. din 24 Iulie 1897).

Pe scurt scopul proiectului e de a 
ridica la ţăran economia rurală, econo
mia casnică, industria domestică şi ni
velul moral. A-T face să-’şi iubească 
portul, obiceiurile bune şi a lucra raţio
nal pământul.

Mijloacele: preotul şi dascălul. Ei, 
aceşti părinţi ai poporului, au să fie în
zestraţi cu casă şi economie de model.

Dascălul şi familia sa au să fie modele 
de ţărani culţi. Ei să fie obligaţi a purta 
costumul naţional, şi a duce o căsnicie 
şi o economie de model. Pe lângă aceea 
să fie şi instructorii poporului.

Normarea acestor lucruri ar ave să 
se facă prin modificarea câtorva arti
cole din legea învăţământului primar, 
şi normal primar, introducând mijloacele 
practice, cari sünt menite a ridica starea 
ţărănimei, din umilinţa şi miseria în 
care se găseşte.

Vom urmări cu atenţiune această 
nobilă iniţiativă, căreia îi dorim o feri
cită realisare şi succes deplin.

Cronică politică.
Crisă m in isterială  In Bulgaria.

Ministrul-president bulgar Stoilov 
a presentat demisia cabinetului. Causa 
a fost mai multe neînţelegeri ivite 
între miniştri, precum şi conflicte ntre 
unii miniştri şi principele Ferdinand, 
în urma acestora au abzis mai înainte 
miniştrii de finanţe, de interne şi de 
răsboiu. Stoilov a voit să se scape de 
multele încurcăli şi ’şi-a presentat ab- 
zicerea. Unii susţin, că Stoilov a avut 
de scop să se scape de unionişti şi în 
ucmă, fiind tot el încredinţat cu for
marea cabinetului, să-’l compună mai cu 
seamă din zancovişti.

Principele Ferdinand a încredinţat 
deocamdată cu formarea noului guvern 
pe Dr. Grecov, fostul ministru de in
terne al lui Stambulov. Grecov este pen
tru compromisuri în politică şi a voit 
se compună un minister de coaliţie, dar’ 
încercarea ’i-s’a zădărnicit. O depeşă 
anunţă, că principele pertractează acum 
cu Radoslavov, voind a-’l denumi prim- 
ministru.

Răscoală în Macedonia.
Se vede că agitaţiile comitetelor 

macedonene şi mişcările poporaţiunei 
se arată a fi ameninţătoare, de oare-ce 
Poarta concentrează multe trupe prin 
ţinuturile suspecte. Ou deosebire este 
concentrată multă miliţie pe la graniţa 
macedo-bulgară. O depeşă din Belgrad 
anunţă, că pe la graniţa bulgară numă
rul soldaţilor e atât de mare, încât abia’ 
mai încap prin sate. Mai de Ţţ'pu s’au 
trimis la aceste trupe 15 tunuri de re
petiţie.

Cfroaica silei.

nea aşezăminte, a căror menire e ca să 
sădească în inima poporului simţămân
tul religios şi frica lui Dumnezeu. Urez, 
ca seminarul Nifon, întemeiat de un 
vrednic păstor sufletesc să dee şi pe 
viitor roadele dorite spre educarea po
porului nostru«.

După serbarea religioasă a avut 
loc o colaţiune, la care au luat parte 
peste 60 de persoane. Cel dintâiu toast 
a fost ridicat de I. P. S. S. Metropoli- 
tul-Primat, care a închinat pentru Rege 
şi dinastie. *

Donaţiune. Din Sacadate ni-se 
scrie, că locuitorul de acolo loan Bucur 
a dăruit bisericei române gr.-or. din 
Găinari (tractul Agnitei) 100 fl. v. a. pen
tru susţinerea şi înaintarea numitei bi
serici, ceea-ce este o faptă, care se laudă 
de sine. *

Concurse. S’a escris concurs pentru în 
tregirea parochiei de clasa III. L aslea -m a re  
(protopresbiteratul Sighişoarei). Venitele anuale 
sünt 428 fl. 95 cr.

Asemenea este concurs pentru întregirea 
parochiei de clasa I I I . F undata  (protopresbite
ratu l Branului), devenită vacantă în urm a pen- 
sionărei parochului. Venitele sünt de 336 fl. 
60 cr.

Cererile au se fie subşternute la respec
tivele oficii protopresbiterale, de unde se dau 
şi informaţiuni mai detailate asupra parochiilor. 
Terminul e 30 zile. *

Ţărani în temniţă. Precum ni-se 
vesteşte, ţăranii din Micuş (1. Turda), 
cari au fost arestaţi cu duiumul, ’şi-au 
împlinit pedeapsa mai toţi. Cei condam- 
neţi la 2—3 luni ’şi-au făcut osânda în
treagă, ceialalţi au fost graţiaţi, cu ex- 
cepţiunea alor doi inşi, cari sünt închişi 
şi acum. *

Amintirea lui L. Vaida. în 15 Ia
nuarie s’a sfinţit parastas în comuna Fe- 
neşul-săsesc pentru sufletul neuitatului 
Ladislau Vaida, cave a fost lăsat biseri
cei gr.-cat din loc o pădure de mare preţ.

*
Din Feneşel ni-se comunică : Acum 

de curând un flăcău de însurat din co
muna Tăuţi (lângă Cluj) a venit cu tră
sura cu nişte oameni »grăitori« în Fe
neşel, la peţit. Auzind din străini, că pă
rinţii fetei la care a fost pornit n’au 
voe de a-’şi da fata după el, ’şi-a pro
pus să o fure. Sosind în Feneşel părinţii 
fetei nici nu ’i-a suferit se între în curte, 
de aceea ’şi-au căutat altă gazdă unde 
au stat puţintel. Din întâmplare, gazda 
peţitorului avea o fată mare; eşind flă
căul odată afară, fata a eşit după el. 
Povestind ei la olaltă s’au înţeles în
dată se fugă, şi au luat-o spre Tăuţi. 
Oamenii din casă numai târziu, după-ce 
au văzut că nu mai vine, ’şi-au adus 
aminte că va fi fugit. Dar’ sărmanii 
»grăitori« abia au putut scăpa dinain
tea gazdei oprindu-’i, că ei ar fi ştiut de 
aceasta şi ar fi fost înţeleşi.

Tinerii sünt acum la olaltă şi fac 
pregătiri să se cunune.

4»
S ib iiu , 1 Februarie n.

Daruri bisericeşti. Ni-se scrie din 
Mediaş: Maria Zett născută Barb din 
Mediaş, şi de present moaşe în Bucu
reşti a binevoit a dărui bisericei noastre 
greco-or. pentru înfrumseţarea frunta- 
rului o sumă de 80 fl. v. a. Tot dînsa 
a dăruit bisericei un potir, un disc cu 
linguriţă, o stea şi un mătăuz, toate 
de argint şi aurite în preţ de 245 fl. v. a.

Văduva Maria Cazac născută Fo
dor, şi George Dăian Creţiu, din Me
diaş au dăruit un »aer« şi procoveţe în 
preţ de 100 fl. Şi pe această cale li-se 
aduce donatorilor mulţumită publică 
pentru faptele lor nobile creştineşti, fă
cute faţă de sfânta biserică. Dee Dum
nezeu mai mulţi imitatori cu astfel 
de fapte nobile creştineşti.

In  creştin.*
Sărbarea dela »Seminarul Nifon« 

din Bucureşti. Duminecă s’a sărbat a 
25-a aniversare a întemeierei seminaru- 
lui Nifon Metropolitul din Bucureşti.

Au asistat la această sărbătoare 
domnii miniştri Sturdza, Haret, ambii 
Metropoliţi ai ţărei româneşti; membrii 
sfântului sinod; Dim. Giani, C. Dumi- 
trescu-Iaşi, preşedinţii curţei de cassa- 
ţie; I. Kalenderu, V. A. Urechiă; O. F. 
Robescu, Caton Lecca, Teodor Văcă- 
rescu; directorii şcoalelor secundare; 
profesorii facultăţei de teologie; Petru 
Grădişteanu, Giani, prefectul jud. Ilfov; 
Aurel Popovici, profesor, etc. etc.

La orele 11 a sosit M. S. Regele 
însoţit de dl general Vlădescu, mareşa
lul curţei.

La intrare, Suveranul a fost întim- 
pinat de I. P. S. S. Metropolitul-Primat, 
cu evangelia în mână. în momentul 
acesta corul seminarului a intonat im
nul pentru primirea M. S. Regelui. S’a 
oficiat după aceea un Te-Deum de mul
ţumire de cătră I. P. S. S. Metropolitul- 
Primat.

După serviciul divin, dl loan Ro- 
se8cu, epitrop al aşezămintelor Nifon 
Metropolitul, a cetit o dare de seamă a 
mersului acestui seminar dela înfiinţare 
şi până azi.

M. S. Regele a răspuns dlui Ro- 
sescu prin următoarele cuvinte, cari au 
produs o adâncă impresie în auditor:

»Ascultând darea de seamă, m’am 
simţit foarte fericit şi voiu purta dea- 
pururea un viu interes pentru aseme

Declaraţimie. Pentru a înlătura 
ori-ce bănuieli tendenţioase declarăm că 
între corespondenţii noştri nu e nici în
văţătorul Nicolae Sânzian, — nici preotul 
»Nemes József« sau Iosif Nemes. Ca 
să se ştie!

*
Deputatul Clujului. La 17 Februa

rie va fi alegerea noului deputat al Clu
jului. Partidul liberal are deja doi can
didaţi : baron Feilzitsch Arthur şi pro
fesorul Dr. Haller Károly. Ambii având 
partide puternice, la alegere liberalii din 
Cluj se vor scărmăna unii pe alţii. Pe 
lângă Haller sünt grupaţi liberalii mai 
»independenţi« (sic !), pe când Feilitsch 
ca cumnat al lui Bânffy are în jurul lui 
gloata amploiaţilor. *

Regenţă în  Svedia. Regele Oscar 
al Şvediei şi Norvegiei obosit de greu
tatea celor 70 ani a predat deocamdată 
interimal domnia fiiului seu Gustav, cli- 
ronomul tronului. Gustav este acum de 
40 ani şi din căsătoria cu princesa Vic
toria de Baden are 3 copii. Energic şi 
imposant clironomul se bucură de mare 
simpatie la Svedieni şi Norvegieni.

*
Sarcofage romane la Alba-Iulia.

în zilele trecute s’a prăbuşit un deal 
în apropierea Albei-îulia. Sub stratu
rile groase de pământ s’au aflat două 
sarcofage romane. în tr’unul s’au găsit 
câteva găvălii şi o mulţime de oase ome
neşti, celalalt până acum încă nu a fost 
desgropat. După-cum se vede ambele 
sarcofage încă demult au fost despo
iate de cioclii averilor străine.*

Medicul Papei. De câte-ori Papa 
e bolnav, posiţia medicului seu Dr. Lap
pom  de sigur nu e de invidiat. Locuinţa 
lui, oare este afară de Vatican devine 
un adevărat loc de pelerinaj. Preoţi, 
aristocraţi, dignitari, ziarişti abia îşi 
dau rîndul la uşă ca să între la Lap
pom să-’l întrebe în persoană despre 
starea Papei. Dar’ apoi noaptea! ? Când 
se răspândesc ştiri că Papa e bolnav, 
clopoţelul telefonului, ce e aşezat deasu
pra patului seu nu mai înceată de a 
suna.

Pe lângă aceea apoi din toate păr
ţile lumei îi sosesc scrisori şi telegrame 
cu duiumul, la care doctorul Lapponi 
răspunde foarte conştienţios.

Lapponi de altfel e profesor şi nu
mai dela 1888 e medicul Papei, dar’ în;
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timpul acesta atât de mult ’ş-ia câşti
gat încrederea şi stima Papei, încât el 
este acum singurul om pe care îl as
cultă Papa — întocmai cum asculta şi 
Bismarck pe doctorul Schweninger.

*
Ştiri înfrunte. Camera advocaţială din 

Cluj a pedepsit pe advocatul Kerekes M ihály  
din A iud  cu suspendarea praxei advocaţiale 
pe timp de o lună.

— Directorul teatrului din H.-BöszÖrmény 
s’a făcut nem uritor prin  o originală reclamă: 
în  toată dimineaţa dă cu treascurile în piaţa 
de acolo şi când curioşii s’au adunat le ceteşte 
afişul teatral pentru ziua aceea.

— în  pivniţele comerciantului M űnk  Gá
bor din Oradea-mare a explodat întreg depoul 
de benzin. Paguba se urcă până la 1500 fl. Vieţi 
de oameni n’au picat jertfă.

— M ilutin Belanovics, colaboratorul zia
rului sârbesc »Bacsvanin« din Szabadka a fost 
expulsat de poliţia de acolo.

— în  Braşov s’a întâmplat, că aruncând 
cineva un chibrit aprins în cutia de postă, aşe
zată la edificiul postai, s 'au aprins şi au ars toate 
scrisorile ce erau în  cutie.

La

Abonament lunar
pentru

Februarie st. veelilu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

M a i nou.
f  A. Sa Maria Luisa.

Principesa Bulgariei.

Bulgaria e în mare doliu. A. Sa 
principesa Maria Luisa, soţia domni
torului bulgar Ferdinand Coburg a 
decedat ieri, în urma facéréi. A. Sa su
ferea de câteva zile şi de influenţă, dar’ 
starea nu era îngrijitoare. Au în trat 
durerile facéréi, peste cari a trecut în 
pace, dând naştere unei mici princese, 
care a primit numele Nădejdea. După 
naştere s’au ivit însă complicaţii, cari 
s’au desvoltat repede şi au luat un 
sfîrşit tragic. Au tăiat firul vieţei ti
nerei principese, care numera abia 28 
de ani. A lăsat orfani de mamă, afară 
de princesa nou născută, încă trei băieţi 
mai mărişori. Decedata principesă era 
fiica cea mai mare a principelui Bourbon 
Robert Carol, principe de Parma, şi s’a 
născut ín Roma.

Din public.*)
Dare de seamă şi mulţumită 

publică.
Cu ocasiunea producţiunei teatrale 

împreunată cu cântări şi joc, ţinută în 
Bistra la 1/13 Ianuarie a. c., a incurs 
peste tot suma de . . .  71 fl. 10 cr. 
din care subtrăgendu - se

erogaţiunile de . . . . 32 fl. 20 cr.
a rémas venit curat . . .  38 fl. 90 cr. 
destinaţi pentru procurarea de cărţi şco
larilor miseri.

Suprasolviri au incurs dela urmă
torii domni:

V, Tomuţa, not. cerc., Câmpeni 4 fl.; Dr. 
Zosim Chirtop, adv., Câmpeni 3 f l . ; Al. Dara
bant, jude reg. pens., 2 fl. ; Iosif Arieşan, preot 
gr.-cat., Certege, Const. Cothişel,' paroch g r -or., 
Certege, câte 1 fl. 50 c r . ; Dr. A. Şuluţ, medic, 
Iuliu Christian, vicenotar, Nicolau Ungurean, 
preot gr.-cat., loan Motora, preot gr.-or., Hans 
Binder, apotecar, toţi din Câmpeni; Isidor But- 
nariu, preot gr.-cat. din Roşia; Nicolau Sabău, 
comerciant din Lupşa, câte 1 fl. v. a .; Alexandru 
Ivaşcu, comerciant, Ana Manoviciu, preoteasă 
veduvă, Aron Sîrbu, învăţător, Stefan Paul, ma
triculant, Kovács Gyula, pretor din Câmpeni, 
Alexandru Henzel, metalurg, loan Negriu, me- 
talurg din Roşia, câte 50 cr. v. a. Tot cu aoea- 
stă ocasiune dl Vasile Tomuţa, not cerc. în 
Câmpeni, a făcut corului din Bistra mărinimo
sul ofert de 10 fl. v. a., ear’ loan Motora preot 
gr.-or. 1 fl. v. a.

Primească şi pe această cale căl
duroasa noastră mulţumită toţi bine
voitorii şi spriginitorii cari cu suprasol- 
Virile, ofertele şi presenţa d-lor în mij
locul nostru, au contribuit atât de mult 
la succesul şi moral şi material al pro
ducţiunei tineretului nostru.

Bistra, în 28 Ianuarie 1899. 
jHornul Marcu, A lexandru Papiu,

cassar. preş.
Petru Simu,

controlor.

*) Pentru cele cuprinse în  rubrica aceasta 
ţvdacţiunea nu e responsabilă. Red.

tribuna fjferară.
PREMIUL „ASTREI“.

Sibiiu, 1 Februarie n.
S’a făcut multă vreme imputare 

»Asociaţiunei« noastre, că nu face nimic 
pe terenul literar, deşi se numeşte »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română«. 
Acusa aceasta trebue bine cumpănită. 
Nu e tocmai adevărată, şi încât e ade
vărată se explică fără a recurge la în
vinuiri de rea voinţă sau nepăsare.

A făcut »Asociaţiunea« câte ceva şi 
pe terenul literar şi dacă n’a făcut mai 
mult e, că în comitetul ei tocmai lite
raţii au fost întotdeauna cei mai puţini. 
Nu trebue să luăm cuvântul literat în 
înţeles prea strict. Bărbaţi obicinuiţi a 
scrie câte ceva, bărbaţi cu interes deo
sebit pentru scriitori şi scrieri, au fost 
puţini în jurul centrului diriguitor al 
»Asociaţiunei«. De aci provine de sigur 
şi faptul, că ceea-ce a făcut »Asociaţiu- 
nea« pe terenul literar n’a fost totdeauna 
norocos făcut. Cu toate acestea a făcut şi 
ea, cât după împrejurări s’a putut.

Acum, după-ce indiferentismul faţă 
de »Asociaţiune« a dispărut, făcând loc 
unui frumos interes şi entusiasm, putem 
spera, că şi pe acest teren »Asociaţiu- 
nea« va pute produce mai mult.

Forţa principală a »Asociaţiunei« 
în această privinţă sünt: capitalul ei de 
bani şi autoritatea ei. Cu ajutorul ace
stor două capitale »Asociaţiunea« poate 
să îndemne pe puţinii »literaţi«, ce-’i 
avem, ca să lucre, cu o nobilă ambiţie, 
pe terenul literaturei, şi pe cei-ce lucră 
cu adevărat succes poate să-’i ajutore 
a-’şi publica productele, şi poate să-’i re
munereze cu recunoştinţa sa preţioasă.

Eată ce scop şi ce rost au premiile 
»Asociaţiunei«.

S’a constatat în general, şi resim
ţim cu toţii, că pe terenul literaturei 
istorice domneşte la noi o secetă şi o 
sărăcie mai mare ca pretutindeni. Răul 
e cu mult mai mare, decât să-’l pot 
analisa şi expune într’un articol. Nici nu 
e vorbă de aceea, căci în acest punct 
sűntem cu toţii de acord. însuşi rapor
tul literar al »Asociaţiunei« a constatat 
această penurie în decurs de 3 ani. Dar’ 
acest raport, care cumpăneşte lucră
rile literare cu aceeaşi măsură de cuan- 
titate, tot mai presentă câte ceva, cel 
puţin pentru ochii lumei. Căci pune la 
rubrica istoriei tot ce are cât de cât le
gătură cu ea, şi astfel ne arată totuşi 
câteva »cărţi istorice«, într’o extensiune 
de câteva mii de coaie.

Dacă am lua însă ceva mai strict 
cuvântul »lucrare istorică« şi am cum
păni şi valoarea internă a scrierilor ace
stora »istorice«, rubrica de abia ar ave 
câte un representant.

Asupra acestui punct convenim cu 
toţii. Vorba e cum să facem, ca să se 
pornească un curent literar istoriografie. 
S’a decis la adunarea din Beiuş să se 
escrie un concurs cu premiu pentru 
opere din istoria naţională. Aceasta era 
una dintre hotărîrile cele mai de seamă 
ale adunărei din Beiuş.

Acum comitetul central a discutat 
asupra chestiunei şi a hotărît să escrie 
un premiu de 500 coroane pentru Isto
ria instituţiunilor noastre culturale dela 
1848—98.

Premiul e destul de frumos. Pen- 
tru-că »Asociaţiunea« se angajează a ti
pări cu cheltuiala sa opul premiat şi a-’i 
da autorului 500 exemplare.

Asupra temei însă ar fi de discu
tat. Nu ştiu dacă comitetul a luat deja 
hotărîre definitivă, ori ba. Presupun 
însă, că ar pute reveni în cas favorabil, 
şi în această credinţă rischez observă
rile ce urmează.

După părerea mea tema fixată de 
comitet e prea vastă. Era odată vorbă 
despre istoria noastră politică pe ulti
mii 50 ani. Nici aceasta n’ar fi fost 
mai vastă’, decât cea fixată de comitetul 
»Astrei«. Aşa cum e definită tema con
cursului ea este istoria nâastră cultu
rală pe ultima jumătate de secol. Dacă 
am făcut un progres dela 1848 încoace, 
este pe terenul cultural. Organisarea 
bisericilor noastre naţionale, înfiinţarea 
de şcoale, primare şi secundare, reu
niuni, societăţi... toate trebue să fie îm- 
brăţoşate.

E un luoru enorm de greu I Sin
gur istoricul Asociaţiunei — asemenea 
instituţiune culturală — ar fi destul unui 
om de muncă pe un an — căci un an, 
şi nici atât, e terminul de concurs. D’a- 
poi celelalte instituţiuni!

Şi să nu se uite că o mare parte 
din istoria noastră politică s’a petrecut 
în jurul instituţiunilor culturale! Astfel 
într’o istorie cât de cât completă ar 
trebui să între şi o mare parte din is
toria noastră politică.

Ei bine, crede într’adevăr comite
tul, că această lucrare se poate face în 
timp de 10 luni? Şi făcută într’un timp 
aşa de scurt, crede că are să fie lucrare de 
valoare istorică, şi nu o simplă compila
ţie ticluită de ici şi colea ?

E vorba să pornim o mişcare. 
Atunci nu punem dela început probleme 
aşa grele şi vaste.

E vorba să ne edificăm istoria 
contimporană, ca cea mai importantă 
pentru actualitate. Atunci nu începem 
de sus. Nu ne apucăm de prea mult 
odată. Pregătim pe rînd părţile singu
ratice, unul una, altul alta. Adunăm şi 
prelucrăm materialul; preparăm petrile 
unghiulare, şi atunci, mal târziu, când 
preparativele s’au cam făcut, când avem 
o pleiadă de harnici şi' pricepuţi mă
iestri, atunci încercăm ridicarea edifi
ciilor.

Atunci punem premii pentru opere 
mari.

Deocamdată nu avem nimic, şi nu 
avem mai pe nime. N’are deci un în
ţeles să fixăm teme aşa de vaste şi grele. 
Dacă vrem serios ca premiile să şi ope
reze, să şi aibă efect.

Eată de ce cred eu, că comitetul »Aso
ciaţiunei« să nu fixeze tema concursului, 
ci să se limiteze a marca obiectul pe un 
teren mai larg, lăsând autorilor şi în
clinărilor personale mai multă libertate. 
De pildă cam astfel:

»O lucrare din domeniul istoriei 
contimporane (1848 —98)«.

în condiţiuni s’ar mai pute specifica: 
lucrarea să fie un întreg bine rotunzii; 
de o mărime de 5—10 coaie tipar, să 
dovedească scrutări originale istorice, etc.

Altfel concursul cu premiu va ră
mână tot deschis, şi literatura noastră 
istorică va continua a rămână tot în 
stagnaţiunea şi seceta actuală.

D r. JE. D ă ia n u .

Bibliografie. 
„Câlindarul Poporului“

în

,.Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »ălindaruluU
nostru.

Eată aceasta apreciară:
»Călindarul poporului pe anul j 

1899«. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită se fie relevat pentru ţînta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică ; 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţa ; 
naţională în popor.

în »Dela 184&« se povesteşte plu
tele Românilor în contra asupritorilor | 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ- I 
nească din Ungaria dela Septemvrie ! 
1897 până în Septemvrie 98! Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că ; 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi in 
celelalte ţări locuite de Români.

în tr’adevăr mai ra r  câTte care să 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţ/iune scopul propus.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de ax Nor dau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« ai 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri do ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în S ib iiu .

A eşit d e  s u b  t i p a r :

Călind iru l Poporului
pe anul comun

W -  1 8 9 â  - W

»ela 1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în B la j
Andreiu Mureşan, poetul anului 1848 (ou 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sunt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără betrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane din lumea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigături poporale: De pe Mu- 

r ă ş ; De pe T érn av e ; De pe O lt; De pe Someş j 
De pe C riş ; Din părţile N ăsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
B ihor; Din Bucovina, România  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia şi Macedonia.

I le v a şn l Nostru, cronica întâm plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii su b titlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi român 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E co n o m ic : Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

Ilustraţiuni.

1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 
în care s’a născut A. Murăşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
ju ru l Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tineră din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Gibleş). 10. Un 
ţăran rom ân din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Giadstone 
(portret). 17. f  P rinţul de Bismarck. 18. îm- 
perăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan câlindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 148 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
gráfiái, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Sriada Főpiacéi 15.

» T r i l b y sens aţi onalul roman de 
G e o r g e  d u ,  a v i  ie r ,  tradus de cuiend 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

Teatru orâşşaeao ia Sibiiu. _

Joi, 2 Februarie n.
F i m  t o l l e r  E  i  m f a  1 S. 

Farsă în 3 acte, de C. Laufs, 
începutul la 7 ore seara.

^ o s s i ţ î .  î u  T i b i i m .
în  2 Februarie u. 1899.

, Hotel »Îm păratul R om anilor«; Boroş ou
I soţia, advocat din Ocna-Sibiiului; Rotii din Me

diaş, d-na Hamsea din Topliţa, p riy a tie ri; Clompe, 
fabricant, Eekardt, sublocotenent, din Braşov; 
Eitel, preot din Agnita; Mocsăry, Steiner, Schle
singer, din Viena, Dietrichstein, Grünwaid, din 
Budapesta, Keiül din Fraga, comercianţi,

Hotel »St-nrihrer*: Klein din Viena, Kel- 
lermauii cu fiion din Mâuărade,- comercianţi.

liotei .M ei tu r  ii": Lang'bămmor, inginer 
din Mercurea; ,Schmidt, notar din Vurpăr; 
H erbert din Viena, Neumann din Cluj, Kauf
mann din Reichenberg, Pfeifer din Timişoara, 
comercianţi.

Hotel -H ubem tann ' : Vekod, compactor 
din Peoîea; Bugneriu, econom din Boiţii,

Barsa demăriarl din Budapesta dela 30 Ian. n. 1359
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M é t a s á  H e n n e b e r g
P T  (HENNEBERG-SEIDE)

— v eritab ilă  n u m a i d a c ă  e p ro c u ra tă  d in  fabricile m e le  —

neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl 14.65 de metru — lucie, vărgată, 
earré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi şi 2000 diferite colori şi 
desemnuri etc.

Pentrn haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de Yamă, în casă,
Mustre se trimit cu posta primă.

[4] 5--52 (în  Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă ale iui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Convocare.
„Vlădeasa“, institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în B.-Huedin 

(B.-Hunyad), îşi va ţină

adunarea generală, ordinară a Ill-a,
în 2 Ma r t i e ,  la 10 ore a. m. st. n. e., în localitatea institntulni.

Obiectele adnnărei vor f i :
1. Deschiderea adnnărei prin preşedinte.
2. Raportul direcţiunei. [89] î—i
3. Raportul comitetului de revisiune.
4. Stabilirea bilanţului pro anul 1898 şi împărţirea profitului curat.
5. Alegerea membrilor în direcţiune conf. §. 32 al statutelor, alinia 5.
6. Alegerea membrilor în comitetul de revisiune, conf. §. 42.
7. Eventuale propuneri.
La această adunare sé invită toţi domnii acţionari ai institutului, fácéndu-se 

atenţi la disposiţiunile §. 19 din statute, după care acţiunile originale sünt a se 
depune cu 8 zile înainte la cassa institutului, eventual la institutul „Economul“ in 
Cluj, care împrejurare este a se legitima la adunarea generală.

B. Huedin,  în 25 Ianuarie 1899.
Din şedinţa mixtă a direcţiunei şi comitetului de revisiune.

loan Pop m. p., Iuliu Poruţiu m. p.,
preşedinte. dir. exec.

Active. Contul bilanţului pro 1898. Pasive.

Cassa în n u m ă ra r .............................
împrumut, hipotecare fl. 100.298.40 
împrumut, caventate fl. 47.098.50
împrumuturi c a m b ia le ...................
M o b i l i a r ................... fl. 82.93

după 10“/o abscriere fl.______8.29

1623 62

147396 90
16009 —

74 64

165104 16

Capital social:
700 acţii â 50 fl. . . 

Fond de reservă . . . 
Fond special de reservă

fl. 888.39 
fl. 154.52

Depuneri spre fructificare . .
Fondul scopurilor filantropice
R e e s c o m p t .............................
Dividends neridicată . . . 
Interese transitoare . . . .  
Profit c u r a t .............................

35000

1042 91
97936 51

66 17
23410 —

120 56
2898 —
4630 01

165104 16

Eşite. Contul profitului şi perderilor 1898. *ntrate-
1 Interese de depuneri spre 1 Interese de escompt . fl. 140.91

fru c tif ic a re ................... fl. 4385.73 2 Interese de credit fix. fl. 10.084.95 11225 86
2 Interese de reescompt . îl. 1560.85 3 Spese de m an ip u la re ........................ 116 70
3 Interesele celor 2 fonduri fl. 40.12 5986 70 4 P r o v i s i u n e ....................................... 2942 92
4 Spese curente . . . . fl. 161.05 5 Interese de întârziere ................... 77 59
5 P o r t o .............................fl. 2.60 6 Taxe de t r a n s c r ie r e ........................ 4 —
6 T ip ă r i tu r i ........................ fl. 177.29 340 94 7 Spese procesuale restituibile . . 2 85
7 Chiria b iro u lu i ................................. 200 —
8 D a re ..................................fl. 626.27
9 Dare după interese de de-

pnneri spre fructificare fl. 561.22 1187 49
10 S a l a r e .............................fl- 1694.01
11 Mărci de presenţă . . fl. 200.— 1894 01
12 Abscriere de m o b i l ia r ................... 8 29
13 A m o rtis a ţ iu n i .................................. 100 —
14 Competenţe de t i m b r u ................... 22 48 j
16 Profit c u r a t ...................................... 4630 01

14369 92 14369 92

Mihaiu Mărincaş m. p.,
cassar.

B.-Huedin (B.-Hunyad), 3 l Dec-mvrie 1898.
Inliu Poruţiu m. p , Constantin Căciulă m. p.,

director exec. eomptabil.
Membri i  In d i rec ţ iune :

loan Pop m. p., preşedinte. loan Gall m. p. Iuliu Poruţiu m. p,
Stefan Pop m p. Luca Lung m. p.

Examinând conturile de mai sus le-am »flat întru toate exacte.
Membrii comisiunei de revisiune:

Basiliu Podoabă m. p., preşedinte. Nicolae S Mărincaş m. p. Simion Mărincaş m. p 
Florian Hajdeu m. p. Florian Petrán m. p.

.TIPOGRAFIA- , SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIP. î  

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ â ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, Poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume k 32 c r . ........................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia HI. (1895).................................fl. 1-75.
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentrn toţi), edit. C. Müller 16 cr
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................Ö- 1*25

fV *  Cel mai nou volum de nuvele: *^P(I 
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşeacu 1896 . . . . fl. l.~~~

Comandele s£ ae adreseze:
„Tipografia“, societate pe aoţinnl, Siblin.

Pentrn „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H. D r e a sn a n d t.

Nr. m. 1400/899. [36] 1—1

Publicaţiune.
După-ce Excelenţa Sa domnul ministru 

reg. ung. de comerciu, prin rescriptul seu 
concesionai de ddto Budapesta, 14 Decemvrie
1898 nr. 79221/1898 a învestit oraşul Sibiiu,
cu dreptul de a încassa vamă de pavaj în
decurs de 50 de ani pentru-ca cu aceasta sé
acopere spesele de prunduire, restaurarie,
administrare si conservare a stradelor din >
lăuntrul liniei (rampei) vamale; şi după-ce re- 
presentanţa orăşenească, în şdinţa sa, ţinută la 
26 Ianuarie 1899 a decis, ca la I Februarie
1899 sé înceapă incassarea vămei de pavaj şi 
cu aceasta incassare sä încredinţeze institutul 
„Siebenb. Vereinsbank“, societate pe acţii — 
ca pe plenipotenţiatul seu — se aduce la cu
noştinţa publică din acest prilej următoarele:

I.
Dela I Februarie 1899 începând sönt a 

sé plăti taxe vamale după tarifa ce urmează 
şi după mésura condiţiilor cuprinse în prescrip
ţiile ce sünt însemnate în această publicaţiune, 
după toate caréle (trăsurile) vitele şi obiectele 
ce sé transpoartă pe străzile respective şi 
trec peste linia (bariera) vamală.

Barierile vamale unde este de a se solvi 
vama de pavaj sünt instituite:

a)  Pentru caréle; vitele şi obieetele, ce 
trec linia vamală prin strada: Turnului, Cisnă- 
diei şi »Jungen wald« la casa (halta) pentru 
accise dela poarta Cisnădiei;

b) pentru cele de pe drumul Nocri- 
chiului la cassa (halta) pentru accise dela 
Poarta nouă;

c) pentru cele de pe drumul Guşteriţei 
la cassa (halta) pentru accise dela poarta 
Guşteriţei;

d) pentru cele de pe drumul Şurei-mari şi 
drumul Ocnei la cassa (halta) pentru accise 
dela poarta Ocnei;

e) pentru cele de pe drumul Şurei-mici, 
şi drumul Turnişorului la cassa (halta) pentru 
accise dela poarta Turnului;

f) pentru cele de pe drumul Poplăcei la 
cassa (halta) pentru accise dela poarta Po
plăcei şi

g) pentru mărfurile aduse dela gară ori 
dela magazinele băncei »Siebenb. Vereinsbank« 
la oficiul pentru accise ce se află la gară.

II.
Tarifa vamală.

1. Pentru o vită trágétoare, înjugată 
(înbânată) 4 cr. (8 heleri).

2. Pentru un car fără considerare la 
vitele înjugate, fără povară 2 cr. (4 heleri).

3. Pentru o vită mare, mânată liber 
3 cr. (6 heleri).

4. Pentru o vită mică, mân tă liber 
1 cr. (2 heleri).

5. Pentru fiecare 100 chlgr. de marfă, 
adusă dela gară ori dela magazine 2 cr. (4 heleri).

Ca vite mari sünt considerate: caii, taurii, 
boii, vacile, catârii şi măgarii. Ca vite mici: 
mânzii mai mici de un an, viţeii de lapte, 
oile caprele, mieii şi porcii. Vitele de jug 
şi caii de călărit neînhămaţi resp. neînjugate 
sé consideră ca vite mari mînate liber.

Pentru vitele transportate pe cáré ori 
duse de oameni care merge pe jos nu se sol- 
veşte vamă.

Transporturile de mărfuri până la 50 chlgr. 
sünt libere de vamă.

Obligaţi la plătirea vămei de pavaj sünt 
atât locuitorii Sibiiului cât şi străinii. Excep- 
ţiune se face numai în cazurile mai jos în
şirate :

în interiorul raionului vamal caréle şi 
vitele circulă libere de vamă.

Toate caréle şi vitele mînate liber, care 
vin spre Sibiiu sünt a se opri la barierile va
male, ce sünt deja ori se vor mai ridica încă 
şi aici pe loc la care sé se plătească vamă de 
pavaj.

Pentru mărfurile aduse cu trenul se va 
încassa vama de pavaj înainte de transportarea 
acelora în oraş prin oficiul administrativ al 
gărei respective prin administraţia magazinelor 
institutului »Sibenbürger Vereinsbank«, care 
după detragerea taxei de încassare vor trans
pune aceste sumele oraşului Sibiiu respective 
aréndatorului vamei de pavaj.

Pentru controla punctualei încassări a 
vămei de pavaj, toate mărfurile transportate 
în oraş dela gară ori dela magazinele institu
tului »Siebenb. Vereinsbank« trebue aduse 
prin bariera vamală dela gară.

în caşul când din vre-o causă oare-care, 
nu s'ar fi încassat vama prin organele dela 
gară respective dela magazine atunci la bariera 
numită este a se plăti şi vama de pavaj. 
Mărfurile care dela tren se depun în Maga
zine ori în depourile gărei şi de aici ear’ pe 
tren sé transpoartă mai departe sönt libere 
de vamă.

III.
Dela solvirea dărei de pavaj sünt scutite :
1. Toate vitele, caréle şi trachturile 

tuturor membrilor aparţinâtori cassei domni
toare reg. şi curţei aceluia

2. Curtea regească, mediata ei suită 
caréle şi trăsurile precum şi pachturile trans
portate cu trenul, care aparţin Curţei.

3. Trăsurile şi vitele precum şi pach
turile aduse pe tren care aparţin exmişilor 
(consulilor) şi represenţanţilor puterilor străine.

4. Caréle şi vitele aparţinătoare miliţiei 
ori persoanelor care stau în serviciul aceluia. 
Asemenea şi toate acele cáré ori vite care sé 
întrebuinţează pentru transportul şi necesi
tăţile armatei inclusiv şi cărăuşii requiraţi de 
pe sate pentru scopul acesta. Apoi mărfurile 
aduse cu trenul pentru trebuinţele résboiului 
şi pentru apérarea ţerei. Dacă nu se cu
noaşte din exterior caracterul persoanelor, 
mijloacelor de transport ori a frachturilor mi
litare, atunci acelea trebue sé fie provézute cu 
certificat oficios. Mai departe apoi primarii 
comunali care călătoresc din causa tragerei 
de sorţi, a asentărei sau a controlelor mili
tare, dacă posed certificate oficioase care sé 
adeverească aceasta.

5. Acele cáré ori vite pe care le în- 
îrebuinţează oficianţii statului ori a munici
piului, organele oficioase încredinţate cu susţi
nerea ordinei şi siguranţei publice, fînanţii şi 
persoanele care conduc condamnaţi, prinso- 
nieri, fugari şi alţii de felul acesta.

6 . Bunurile statului în general caréle 
şi vitele întrebuinţate pentru acestea.

7. Caréle şi vitele întrebuinţate de cu
rierii poştelor şi a telegrafelor reg. ung. precum 
şi toate frachturile poştelor reg. ung. şi a in- 
stituţiunilor telefonice.

8. Caréle şi vitele tuturor personelor 
încredinţate cu edificarea ori conservarea dru
murilor de stat municipale, vicinale şi comu
nale ori încredinţate cu controla asupra acestor 
agende, asemenea şi toate obiectele supuse 
vamei asupra cărora sé extinde activitatea lor 
oficioasă.

9. Toate caréle care sé folosesc la edi
ficarea ori ţinerea în bună stare a căilor fe
rate de stat, a drumurilor de stat, municipale, 
vicinale şi comunale ori care sé folosesc la 
drumurile care conduc la gări, apoi materia
lele folosite pentru siguranţa şi apérarea contra 
inundaţiunilor, chiar şi atunci când acestea ma

teriale sünt aduse cu trenul şi în caşul când 
liferarea lor sé face prin întreprinzători.

10. Acele trăsuri private care au tran
sportat persoane ori obiecte libere de vamă, 
amintite în punctele 4, 5, 6 , 8 şi 9 se bucură 
de acest favor şi când se reîntorc goale.

11. Persoanele şi caréle ce sé folosesc 
la munca de concurenţă a ţărei şi a comu
nelor, precum şi caréle întrebuinţate de pri
măriile comunale pentru transportul dărei 
de stat.

12. Caréle şi vitele care se folosesc la 
funcţiuni oficioase ori transpoartă preoţi pre
văzuţi cu insigniile bisericeşti.

13. Caréle şi vitele carélor mortuale, 
ori care se ţin de procesiunile sfinte, dacă merg 
în grupe şi au insigniile bisericeşti.

14. Caréle care neplátite sünt folosite 
pentru trebuinţele edificărei de biserici, scoale 
şi case parochiale, asemenea şi frachturile sosite 
pe tren pentru scopul acesta.

15. Puterile de concurenţă întrebuin
ţate în caşul unui pericol general (inundaţii, 
foc ori troienire de neauă etc.); în caşul unui 
incendiu, inundaţie ori résboiu, caréle, vitele 
şi frachturile refugiaţilor sau a fugarilor.

16. Caréle şi vitele pompierilor, a 
ajutătorilor, dacă se grăbesc la locul focului 
ori a nenorocirei şi de acolo sé întorc apoi 
índérét.

17. Frachturile ce se folosesc pentru 
trebuinţele trenului.

18. Toate caréle ori vitele folosite pentru 
trebuinţele agriculturei în lăuntrul hotarului la 
care aparţin.

19. Oamenii care merg pe jos (pedestri) 
ori poartă ori nu poartă povară.

20. Caréle şi vitele care ese din comună.
21. Caii sau vitele de jug care sünt 

duşi şi aduşi la locul de asentare pentru re
montare (asentare) ori pentru clasificarea la 
serviciul militar în sensul art. de lege XX. din 
anul 1873; mai departe vitele procurate pentru 
nutreméntul armatei, dacă mînătorii acelora 
posed certificate extradate de oficiile militare.

22. Dacă s’ar deschide un cimiter afară 
de raionul vamal, caréle şi trăsurile ce merg 
şi vin dela cimiter; mai departe cadavrele 
omeneşti transportate cu trenul.

23. Frachturile recunoscute ca libere 
de vamă din partea oraşului Sibiiu inclusive 
toate acele scutiri de vamă care îşi au basa 
în comisiunile ori învoielile de drept privat.

24. Frachturile de transit, adecă acele 
frachturi care sosesc per tren şi fără a fi des
cărcate ori a folosi obiecte supuse vămei sünt 
transportate mai departe.

Dreptul scutirei de vamă acordat prin 
punctele 6, 8 , 9, 10, 11, 12, 15 şi 21 numai 
prin certificate oficioase coréspunzétoare sé 
poate folosi — întru-cât caracterul scutirei de 
vamă a persoanelor, carélor şi frachturilor acolo 
enumărate nu s’ar putea învedera altcum.

IV.
Pentru vama de pavaj solvită se vor 

extrada bolete şi toţi aceia care trec teritorul 
vamal fără a solvi vama de pavaj respective 
deneagă sau sé retrag în vre-un mod dela 
solvirea taxei vamale după tarifa amintită se 
vor pedepsi conform §§. 100 şi 143 ai articl. 
de lege I. ex. 1890 cu solvirea de 10 ori a 
taxei neplătite în favorul fondului pentru edi
ficarea stradelor orăşeneşti, despre ceea-ce 
sünt chemaţi sé legiuiască ca prima instanţă 
capitanatul poliţiei orăşeneşti, ca a doua in
stanţă vicecomitele comitatului şi ca a treia 
instanţă ministrul reg. ung. de comerciu.

S i b i i u ,  la 27 Ianuarie 1899.

Magistratul.

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beutura de malată ptr. sănetate
.a  lu i

Johann Hofl,
în cas de debilitate generală, 

neregularitaţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trnpnlni, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru reconvaleBcenţi cel 
mai buu şi cei mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul unei butelii 75 cr., 
5 butelii franco costă 3 fl. 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpér dela d-voaatră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sânt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mé rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malată concentrat
a l lu i

Johann Moft.
La dureri de plămâni, catar 

de cap, preţ um şi tuşă învechită 
e de recomandat cu deosebire 
pentru copii; foarte plăcut de 
lut t.

Preţul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Preparatele d-voastre de malată 
sünt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari de extract de* malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi */, pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata de malată ptr. sânet.
a  lui

Johann Hoit.
^ '

Foarte acomodată Ia debili
tate, anemie, nervositate, inst m- 
nie, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasă şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cu efect deotebit Ia 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fl.

Ciocolata d-voastrfi de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic în Triebel.

Bomboanele de piept malata-extract
a le  lu i

Johann Hoff.
Neîntrecut mijloc pentru tuşă, 

răcire, catar, cu deosebire la catar 
bronchial. Bomboatele de milata- 
extract veritabile po‘ fi întrebuin
ţate în număr cât de mare fără 
teamă de a-'ti strica mistuirea.

în şatule á 10 cr. şi pachete 
â 30 cr. j_____

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukirch, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Bnsch, preot, Weischütz.
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